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Matemātikas pulcin, š #4, 2024-11-06

SKAITL, U PIERAKSTS

Dalāmı̄bas pazı̄mes: Dalāmı̄bas pazı̄mes l,auj no skaitl,a pieraksta ātri noskaidrot, vai tas dalās ar citu skaitli, neveicot
pašu dalı̄šanu.

Dalāmı̄bas pazı̄me Piemēri
Skaitlis dalās ar 2, ja tā pēdējais cipars ir pāra (0,
2, 4, 6 vai 8).

2024 dalās ar 2, jo 4 ir pāra.

Skaitlis dalās ar 3, ja tā ciparu summa dalās ar 3. 2025 dalās ar 3, jo 2 + 0 + 2 + 5 = 9 dalās ar 3.
Skaitlis dalās ar 4, ja tā pēdējo divu ciparu vei-
dotais skaitlis dalās ar 4.

2024 dalās ar 4, jo 24 dalās ar 4.

Skaitlis dalās ar 4, ja tā pēdējo divu ciparu vei-
dotais skaitlis dalās ar 4.

2024 dalās ar 4, jo 24 dalās ar 4.

Skaitlis dalās ar 5, ja tā pēdējais cipars dalās ar
5 (ir 0 vai 5).

2025 dalās ar 5, jo tā pēdējais cipars ir 5.

Skaitlis dalās ar 6, ja tas dalās gan ar 2, gan ar 3. 2022 dalās ar 6, jo tas dalās ar 2 (beidzas ar pāra ciparu) un ar 3
(ciparu summa dalās ar 3).

Skaitlis dalās ar 8, ja tā pēdējo trı̄s ciparu veido-
tais skaitlis dalās ar 8.

1124 nedalās ar 8, jo 124 nedalās ar 8. Bet 1024 dalās ar 8, jo
24 dalās ar 8.

Skaitlis dalās ar 9, ja tā ciparu summa dalās ar 9. 2025 dalās ar 9, jo 2 + 0 + 2 + 5 = 9 dalās ar 9.
Skaitlis dalās ar 10, ja tā pēdējais cipars ir 0. 150 dalās ar 10, jo tā pēdējais cipars ir 0.
Skaitlis dalās ar 11, ja tā ciparu summa nepāra
pozı̄cijās mı̄nus ciparu summa pāra pozı̄cijās
dalās ar 11.

108647 dalās ar 11, jo (1 + 8+ 4)− (0 + 6+ 7) = 0, kas dalās
ar 11. 94831 dalās ar 11, jo (9 + 8 + 1) − (4 + 3) = 11, kas
dalās ar 11.

Dalāmı̄bas pazı̄mēm parasti ir divi varianti – par pašu dalāmı̄bu (dalās vai nedalās) vai arı̄ par dalı̄šanas atlikumu.

Apgalvojums 1: Naturāls skaitlis 𝑛 dalās ar 9 tad un tikai tad, ja skaitl,a 𝑛 ciparu summa dalās ar 9.

Apgalvojums 2: Naturāls skaitlis 𝑛 un tā ciparu summa 𝑆(𝑛) dod vienādus atlikumus, dalot ar 9.

Piemērs: Otrajam apgalvojumam nevajag, lai skaitlis 𝑛 dalı̄tos ar 9; tas ir spēkā visiem skaitl,iem. Piemēram, 𝑛 = 2024
ir ar ciparu summu 𝑆(𝑛) = 2 + 0 + 2 + 4 = 8. Gan 2024 = 224 · 9 + 8 gan 8 dod atlikumu 8, dalot ar 9.

Piemēri

Dalāmı̄ba ar 144: Skaitli 6 var izteikt kā 6 = 2 · 3. Ir spēkā apgalvojums: Ja skaitlis dalās ar 2 un ar 3, tad tas dalās
arı̄ ar 6.

Izteikt arı̄ skaitli 144 kā reizinājumu 144 = 𝑎 · 𝑏 tā, lai jebkurš skaitlis 𝑁 , kas dalās gan ar 𝑎, gan ar 𝑏 dalı̄tos arı̄
ar 144.

Dalāmı̄ba ar 99: Pierādiet apgalvojumu: ja skaitlis dalās ar 99, tad tā ciparu summa ir ne mazāka kā 18.

Divreiz atkārtots 3-ciparu skaitlis: Vienu otram galā uzrakstı̄ja divus vienādus trı̄sciparu skaitl,us, iegūstot 6-ciparu
skaitli. Pierādı̄t, ka iegūtais skaitlis (A) dalās ar 11, (B) dalās ar 7 un arı̄ ar 13.
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class04-decimal-notation

Dalı̄šana uz pusēm: Klasē ir 16 skolēni. Angl,u valodas apgūšanai vin, us dala divās grupās. Katru mēnesi grupas
sadala citādi. Cik mēneši nepieciešami, lai katri divi skolēni vismaz vienā no mēnešiem nonāktu dažādās grupās?

Visu summu salikšana: Kā salikt septin, ās aizsietās zek, ēs 127 eiro monētas tā, lai jebkuru veselu skaitu eiro no 1 lı̄dz
127 varētu nomaksāt, neatraisot zek, es?

Visu taisnstūru salikšana: Kā sagriezt kvadrātu 7× 7 devin, os taisnstūros (ne obligāti dažādos) tā, lai no tiem varētu
salikt jebkuru taisnstūri, kura malu garumi ir veseli skaitl,i, kas nepārsniedz 7?

Vienādojums veselos skaitl,os: Karlsons sev pusdienām nopirka 8 pı̄rādzin, us un 15 magon, maizı̄tes, bet Brālı̄tis -
vienu pı̄rādzin, u un vienu magon, maizı̄ti. Karlsons par savām pusdienām samaksāja tieši divus eiro (katra maizı̄te
un pı̄rādzin, š maksā veselu skaitu centu). Cik samaksāja Brālı̄tis?

Uzdevumi

1.uzdevums: Dots naturāls skaitlis, kas dalās ar 99 un kura pēdējais cipars nav 0. Pierādi, ka, uzrakstot šı̄ skaitl,a
ciparus pretējā secı̄bā, arı̄ iegūst skaitli, kas dalās ar 99.

2.uzdevums: Leonards izvēlējās patval, ı̄gu trı̄sciparu skaitli, reizināja to ar 2 un rezultātam galā pierakstı̄ja sākotnējo
skaitli. Vai vin, a iegūtais skaitlis noteikti dalās ar 23?

3.uzdevums: Mārtin, š augošā secı̄bā pēc kārtas sāka rakstı̄t skaitl,us, kuru pirmie četri cipari ir “3321”:

3321; 33210; 33211; 33212; 33213; 33214; . . .

Kāds ir 3321. skaitlis šajā virknē?

4.uzdevums: Uz tāfeles bija uzrakstı̄ts šāds teksts: 𝐴869𝐵. Katrs no burtiem 𝐴 un 𝐵 jāaizstāj ar vienu ciparu (tie var
būt arı̄ vienādi) tā, lai iegūtais piecciparu skaitlis dalı̄tos ar 15. Cik dažādos veidos to var izdarı̄t?

5.uzdevums: Uz tāfeles bija uzrakstı̄ts šāds teksts: 𝑁597𝑀 . Katrs no burtiem 𝑁 un 𝑀 jāaizstāj ar vienu ciparu (tie
var būt arı̄ vienādi) tā, lai iegūtais piecciparu skaitlis dalı̄tos ar 12. Cik dažādos veidos to var izdarı̄t?

6.uzdevums: Kāds ir lielākais iespējamais septin, ciparu skaitlis, kuram vienlaicı̄gi izpildās šādi nosacı̄jumi:

• tas dalās ar 12;

• skaitl,a pirmais cipars ir tāds pats kā pēdējais cipars;

• skaitl,a 2., 4. un 6. cipars ir vienādi un tie ir divas reizes lielāki nekā pirmais cipars;

• skaitl,a trešais cipars ir tāds pats kā piektais cipars?

7.uzdevums: Trı̄sciparu skaitl,a 𝑥 ciparu summa ir 12. Ja šim skaitlim nodzēš pēdējo ciparu, tad atlikušais divciparu
skaitlis dalās ar 9. Zināms, ka skaitlis 𝑥 ir par 99 lielāks nekā trı̄sciparu skaitlis, ko iegūst, uzrakstot tā ciparus
pretējā secı̄bā. Kāds var būt skaitlis 𝑥?
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